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УДК 316.614 

ЗЕЛЕНКО О. О. 

 

БАР’ЄРИ ФОРМУВАННЯ СОЦІАЛЬНОГО ДІАЛОГУ В УМОВАХ РОЗВИТКУ 

СУЧАСНОГО УКРАЇНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА 

 
У представленій статті висвітлено основні бар’єри формування та розвитку соціального діалогу 

в умовах українського суспільства. В результаті проведеного огляду останніх публікацій та аналізу 

ситуації було визначено, що всі наявні бар’єри запровадження та розвитку соціального діалогу можна 
поділити на три групи: проблеми у сфері державного управління, у сфері інституційної підтримки та 

у бізнес середовищі. У підсумку представлено три можливі сценарії формування та розвитку соціаль-

ного діалогу в Україні: інертний, оптимістичний та песимістичний. Також зазначено, що провідну 
роль у подоланні виявлених бар’єрів має відігравати держава. 

Ключові слова: соціальний діалог, бар’єр, інституційна підтримка, бізнес середовище, сценарії 

розвитку.  

 

Постановка проблеми. Формування 

такого процесу як соціальний діалог сьо-

годні напевно є основною метою, якої пра-

гне досягти наша держава. Останні два ро-

ки країну «розхитують» конфлікти, які ви-

кликані саме відсутністю налагодженого 

соціального діалогу між представниками 

державної влади, бізнесу та громадськості.  

Але не все так просто: як і будь-яке 

явище, процес формування соціального 

діалогу постійно перебуває під впливом 

багатьох факторів, які позитивно чи нега-

тивно віддзеркалюються на проміжних або 

кінцевих результатах. Аби мінімізувати 

негативний вплив, є потреба докладніше 

розглянути всі наявні фактори, та у пода-

льшому нейтралізувати дію саме негатив-

них. Тому тему даного дослідження вважа-

ємо актуальною для українського сього-

дення. 

Аналіз останніх досліджень і пуб-

лікацій. Проблема обмеженості дослі-

джень у сфері соціального діалогу ще і до-

сі існує у вітчизняному науково-

практичному середовищі. Серед вітчизня-

них дослідників на особливу увагу заслу-

говують роботи: О. В Жадан [1], М. Чер-

ник та І. Шубалової [2], Г. Савранської [3], 

У. Волинець [4], О. Пертоє [5] та ін.  

О. Жадан [1] розглядає соціальний 

діалог у призмі державного регулювання, 

концентруючи увагу на функціях держави 

щодо розвитку соціального діалогу у кон-

тексті соціально-трудових відносин, а та-

кож на проблемах, що перешкоджають 

становленню соціального діалогу в країні. 

Інакше коло своїх досліджень окрес-

лює Г. Савранська [3], яка розглядає особ-

ливості реалізації соціального діалогу в 

рамках соціального партнерства в умовах 

реформування всіх сфер громадського 

життя у контексті забезпечення соціальної 

безпеки держави. 

Так само як Г. Савранська, У. Воли-

нець [4, с. 216] у своїх публікаціях торка-

ється проблеми впровадження та розвитку 

не соціального діалогу взагалі, а тільки со-

ціального партнерства, яке фактично є на-

слідком реалізації соціального діалогу, а 

не навпаки. Цей факт вже неодноразово 

підкреслювався у наших попередніх пуб-

лікаціях [7, c. 94].  

М. Черник та І. Шубалова [2] висвіт-

люють соціальний діалог у процесі розро-

бки механізму забезпечення ефективної 

зайнятості населення на галузевому і регі-

ональному рівнях. Але автори торкаються 

проблеми налагодження соціального діа-

логу дуже опосередковано. 

Неможна оминути увагою дослі-

дження О. Петроє[5], яка на прикладі 

стран ЄС виявляє вплив соціального діало-

гу на показники соціального і економічно-

го розвиту країни. Автор доводить, що у 

державах, де соціальний діалог є розвине-

ним, показники соціально-економічного 

розвиту вищи ніж у тих, де соціальний діа-

лог або повністю відсутній, або знаходить-

ся у зародковому стані.  

Всі оглянуті роботи безумовно ви-

кликають певний інтерес як у науковців 

так і у практиків, але необхідно зауважити, 

що у всіх роботах соціальний діалог розг-
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лядається однобічно, або у рамках реаліза-

ції соціального партнерства, або з боку 

державного регулювання, тощо.  

Огляд публікацій зазначених вище, 

та інших авторів у попередніх статтях ав-

тора [6, 7, 8, 9] засвідчує, що на сьогодні 

жодним вітчизняним науковцем чітко не 

визначено негативні факторі розвитку со-

ціального діалогу в нашій державі. 

Мета статті. Таким чином, мета да-

ного дослідження полягає у визначенні та 

групуванні всіх існуючих бар’єрів форму-

вання та розвитку соціального діалогу в 

Українському суспільстві. 

Виклад основного матеріалу дослі-

дження. У попередніх публікаціях ми вже 

торкалися дослідження засад формування 

соціального діалогу [7] та пропонували 

концепцію розвитку соціального діалогу в 

українському суспільстві [9], де біло розг-

лянуто так звані передумови виникнення 

зазначеного процесу: серед них:  

- законодавча база щодо регулювання 

соціального діалогу; 

- соціально орієнтована економічна 

сфера; 

- сприятливе політичне середовище; 

- незалежні репрезентативні предста-

вники учасників соціального діалогу. 

Аналізуючи та деталізуючи кожну 

передумову, можна виділити цілий ряд 

проблем – бар’єрів розвитку соціального 

діалогу, представлений на рис. 1. 

  

 

 
Рис. 1. Бар’єри формування та розвитку соціального діалогу в Україні. 

Джерело: розроблено автором 

 

Розглянемо кожну групу негативних 

факторів більш детально.  

Перша група – державне регулюван-

ня впровадження та розвиток соціального 

діалогу – на наш погляд є найбільш ваго-

мою. Жодну з зазначених проблем тут не-

можна назвати незначною. Відсутність ві-

дповідної законодавчої бази на сьогодні є 

головним «гальмівним важелем» розвитку 

концепції соціального діалогу в Україні. 

Головний нормативний документ – Закон 

України «Про соціальний діалог» [10], 

постійно потерпає від критики збоку нау-

ковців і потребує ґрунтовного доопрацю-

вання збоку законотворців та практиків. 
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Наступна проблема у державному ре-

гулюванні – це відсутність ефективної сис-

теми стимулювання збоку держави щодо 

розвитку соціального діалогу у суспільстві. 

Ця проблема ще більше загострюється у 

контексті «палаючого» конфлікту на Дон-

басі. Представники громад та бізнесу з по-

страждалих східних регіонів, які зараз по-

терпають від значних фінансових втрат з 

причини стикаються з нерозумінням збоку 

влади, та залишаються один на один з вла-

сними проблемами.  

Третя проблема – це неприйняття 

представниками державної влади самої 

концепції соціального діалогу. Більшість 

чиновників старої формації вважають, що 

суспільство вцілому, так всі його прошар-

ки мають виконувати всі директиви збоку 

як центральних так і місцевих органів вла-

ди. Такий підхід не сприяє розвитку соціа-

льного діалогу ані між державними ор-

ганами влади та бізнесом, ані між органа-

ми влади та громадами, ані між всіма 

трьома учасниками.   

Остання проблема у групі державно-

го регулювання – це застарілі соціальні 

стандарти і нормативи життєдіяльності су-

спільства. Більшість з них не переглядала-

ся ще з радянських часів і не відповідає 

міжнародним стандартам якості життя лю-

дини. 

Друга група бар’єрів стосується ін-

ституціональної підтримки розвитку соці-

ального діалогу. На сьогодні в Україні іс-

нує безліч НУО, які декларують, що вони 

захищають певні права окремих груп гро-

мадян, але у більшості випадків діяльність 

таких структур є малоефективною з при-

чини відсутності досвіду та непоінформо-

ваності членів таких організацій. Тобто з 

самого початку порушується одна з перед-

умов формування соціального діалогу – 

наявність обізнаних учасників, які володі-

ють релевантною інформацією. Безумовно 

така проблема найбільше стосується проф-

спілок, які захищають інтереси робітників 

у різних сферах діяльності.  

Також серед проблем інституційного 

забезпечення варто відзначити відсутність 

НУО, які б насаджували принципи соціа-

льного діалогу у суспільстві. На сьогодні-

шній день фактично існує тільки одна і та 

державна структура – це Національна слу-

жба посередництва і примирення, яка фак-

тично виступає посередником колективних 

трудових спорах. Нажаль відділення даної 

структури навіть не представлені у всіх 

регіонах України. Тут знову можна задати 

про східні Луганську та Донецьку області: 

якщо ще в останній керівництво потурбу-

валось про переведення відділення і зараз 

воно функціонує у м. Слов’янськ Донець-

кої області, то при наявності потреби і пе-

вних колективних трудових конфліктів на 

Луганщині звернутися просто нікуди [11].  

Третя група проблем – це негативні 

фактори, які виникають у бізнес середо-

вищі. Безумовно найгостріша проблема – 

це криза у сфері економічних взаємовідно-

син. Економічні негаразди з одного боку 

негативно відбиваються на соціально-

економічному становищі більшості насе-

лення країни, а з іншої сторони – спонука-

ють на недобросовісну конкуренцію та зо-

всім не сприяють формуванню соціальних 

орієнтирів у економічній сфері. Таким чи-

ном, можна зазначити, що останні два 

бар’єри формування соціального діалогу є 

наслідком першої проблеми у даній групі. 

Враховуючи окреслені проблеми, 

можна виділити наступні перспективи роз-

витку соціального діалогу Україні: 

1. Сценарій інертного розвитку – ро-

звиток соціального діалогу підніметься на 

певний щабель вище але з накопиченим 

«спадком» попередніх років, тобто форма-

льно можна буде говорити про його розви-

ток, а фактично ефективних результатів ми 

так і не побачимо.  

2. Сценарій оптимістичного розвитку 

– соціальний діалог отримає розвиток, як-

що криза у сфері економіки і політики 

дасть сильний імпульс до взаємодії між 

владою, бізнесом та громадою. У цих умо-

вах, як концепція, так і практика соціаль-

ного діалогу піднімуться на новий, більш 

високий змістовний та інструментальний 

рівень, який в подальшому забезпечить 

сталий розвиток суспільства. 

3. Сценарій песимістичного розвитку 

– передбачає, що дискусія, пов’язана із 

впровадженням соціального діалогу, буде 

сприйматися як нерезультативна, далека 

від реальної мети та цілей розвитку суспі-
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льства. У цьому випадку доведеться ви-

трачати досить багато зусиль і часу на те, 

щоб відновити процес налагодження соці-

ального діалогу, довести його перспектив-

ність і ефективність саме в умовах україн-

ського суспільства.  

Висновки та перспективи подаль-

ших досліджень. Викладене вище дає під-

стави зробити висновок про те, що в умо-

вах, які склалися в Україні, головну роль у 

впровадженні соціального діалогу покла-

дено саме на державу. Саме державні ор-

гани мають створити належні умови, по-

чинаючи з розробки та впровадження від-

повідної законодавчо-нормативної бази, 

інструментів стимулювання щодо розвитку 

соціального діалогу на всіх рівнях соціаль-

но-економічних взаємовідносин. Тільки за 

таких умов можна розраховувати на опти-

містичний сценарій впровадження та реа-

лізації концепції соціального діалогу в Ук-

раїні. 
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Зеленко Е. А. 

Барьеры формирования социального диалога в условиях развития 

современного украинского общества 

В представленной статье освещены основные барьеры формирования и развития социального 

диалога в условиях украинского общества. В результате проведеного обзора последних публикаций и 
анализа ситуации было определено, что все имеющиеся барьеры внедрения и развития социального 

диалога можно поделить на три группы: проблемы в сфере государственного управления, в сфере 

интуциональной поддержки и в бизнес среде. В итоге представлены три возможних сценария форми-

рования и развития социального диалога в Украине: инертный, оптимистический и пессимистиче-
ский. Также отмечено, что ведущую роль в преодолении выявленных барьеров должно играть госу-

дарство. 

Ключевые слова: социальный диалог, барьер, институциональная поддержка, бизнес среда, сце-
нарии развития. 

 

Zelenko O. 

Barriers forming social dialogue in the development of modern Ukrainian society 
Іn the presented article the main barriers of the formation and development of social dialogue in the 

Ukrainian society are described. As a result of recent publications review and analysis, it was determined 

that all existing barriers of the introduction and development of social dialogue: the problems of public 

administration, in the area of institutional support and in business environment. At last, It was presented 
three possible scenarios cconcerning formation and development of social dialogue in Ukraine inert, 

optimistic and pessimistic. Also it was mentioned that the leading role in overcoming identified barriers must 

play public authorities. 
Keywords: social dialogue, barrier, institutional support, business environment, scenario development. 
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